



Школьное ОКНО

ПРОЕКТ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА И ГАЗЕТЫ «ДИМИТРОВГРАД». АВТОР ПРОЕКТА - РЕДАКТОР ОТДЕЛА ОБРАЗОВАНИЯ И МОЛОДЕЖИ ЛАРИСА БЕЛИНЕНЕ

Что мы можем предложить?

ПРИГЛАШАЕМ
К РАЗГОВОРУ

Беседа с министром образования Ульяновской области Екатериной Уба во время зимней коллегии в региональном оздоровительно-образовательном центре «Юность», я впервые услышала столь резкую конкретную оценку и на вопрос о том, как выглядит школьное образование в Димитровграде, получила совершенно неожиданный ответ:

- На стабильно среднем уровне. Немало медалистов, есть олимпиадники, но ведь многие регионы и города намного нас опережают. И еще: Димитровград имеет высокий уровень по отъезду выпускников школ на учебу в другие регионы и низкий уровень по количеству выпускников столичных вузов, вернувшихся после получения профессии в родной город, в Ульяновскую область. Так что ваша гордость тем, что димитровградцы поступают в самые престижные вузы, удивляет. И начать анализировать всем управленцам, специалистам управления образования, директорам и учителям школ нужно с себя, задав вопрос: почему мои дети уезжают из Ульяновской области?

- Не могу с вами не согласиться и честно признаюсь, что моя дочь и большинство моих выпускников учатся в Москве (15 юнкоров), Питере (четверо), Казани (пятеро), Самаре (трое). А в Ульяновске лишь две выпускницы, которые получают журналистское образование, и трое, которые учатся на гуманитарных факультетах в областном педуниверситете. Я к такой ситуации отношусь двойственно: горжусь тем, что мои юнкоры настолько конкурентоспособны, что могут поступить и быть успешными студентами в лучших вузах страны, но не радуюсь тому, что молодежь уезжает из региона. Я вместе с мужем приехала в Димитровград 25 лет назад, и мы, выпускники Казанского университета 1988 года, были уверены, что нам с распределением повезло. А как вы считаете, почему же сегодня ребята не хотят учиться в регионе и не возвращаются на родину, получив престижное образование? Дело в вузах или в школах, кто не умеет привлечь и сориентировать?

- Всем нужно работать в этом направлении. Пока я серьезной работы не ощущаю, хотя филиал МИФИ еще очень молод и старается двигаться в этом направлении. И ульяновским университетам стоит продумать свою работу по привлечению студентов.

Разговор с министром заставил меня задуматься серьезно и побеседовать со своими двадцатью учениками. Я действительно уверена, что многим моим юнкорам лучше учиться в Ульяновске. Да и губернатор нашей области очень хорошо в последние годы материально и морально поддерживает старательных студентов. И гуманитарное образование, например, в Самаре совершенно не выше по уровню, чем в нашем регионе — поверьте, я знаю, о чем говорю. Но наша профессия — штучная, и случилось так, что в УлГУ пару лет вообще на журфак набора не было, потом пару лет получение этой модной специальности было возможно только платно... А вот МГУ, в котором нет недостатка в абитуриентах, не дремлет — проводит Фестиваль науки, на который приезжают молодые люди и даже младшие школьники со всей страны и из-за рубежа. И знаете, я была приятно удивлена тем, что этот самый большой журфак страны очень радушно встречает ребят, и даже декан и преподаватели запомнили, что из маленького Димитровграда ежегодно приезжают, а потом и поступают к ним на факультет ребята. Там это ценят и понимают, что это важно даже такому сильному вузу — привлекать талантливых абитуриентов. В этом году нас встретили при входе на факультет и меня узнали как руководителя такого уникального объединения «Школьное окно», и газету попросили, и девчонок наших отметили, подарив книги и футболки, и все показали. Вот поэтому мы

туда и ездим, поэтому ребята и поступают — ведь там почти 200 бюджетных мест ежегодно... И в Казани димитровградцев встречают с восторгом. Может, и нам в Ульяновской области опыт позаимствовать и, например, как московские учителя привести целый класс в МИФИ или УлГУ на день открытых дверей и Фестиваль науки? А вузам все-таки с лучшими, а лучше со всеми, одиннадцатиклассниками встречаться весь учебный год?

Кстати, побывав 13 января на приеме в честь Дня российской печати у губернатора Ульяновской области, получив из рук Сергея Морозова знак и почетное звание «Заслуженный работник средств массовой информации», я услышала в докладе главы региона много приятных слов, оценивающих мою профориентационную работу со старшеклассниками в редакции газеты «Димитровград». Да, мы первые, кто это начал делать так серьезно, мы единственные в регионе и не только в регионе — у соседей тоже нет такого приложения, как наше «Школьное окно». И нет такого количества профориентированных выпускников. Да и из редакции мы навсегда никого не отпускаем: учатся в разных городах, но летом и зимой едут к нам на практику поумневшие и повзрослевшие вчерашние юнкоры. Радовалась и гордилась, когда пять минут губернатор уделил в докладе нам с ребятами. Но мне было и немного грустно, потому что ни одного моего юного журналиста в этот момент рядом не было — все по столицам! А у сидящего со мной в зале Дворянского собрания заведующего кафедрой журналистики УлГУ, доктора филологических наук и председателя Ульяновского отделения Союза журналистов России Олега Самарцева рядом было не менее десятка студенток-журналисток и тех, кто получил на его кафедре профессию в предыдущие годы и сегодня работает в СМИ региона. Позавидовала и вспомнила, что легендарный президент журфака МГУ Засурский ежегодно спрашивал на вступительных экзаменах у моих юнкоров, зачем они едут в Москву, если в хорошем вузе УлГУ прекрасно преподает замечательный профессионал Самарцев. Мы разговорились с коллегой, и Олег Робертович меня порадовал тем, что уже в этом году в УлГУ, видимо, будет десять бюджетных мест для тех, кто хочет получить журналистскую специальность. Да и платно учиться в нашем университете дешевле, чем в самарском. А еще от Самарцева я узнала, что в Ульяновском региональном отделении 11 декабря 2013 года начала работу Молодежная секция, в которую могут быть приняты юные журналисты с 14 лет. В России это первый подобный опыт привлечения молодых к работе в СМИ! А Олег Робертович пообещал вместе со своими студентами после зимних каникул приехать в Димитровград, чтобы встретиться с юнкорами «Школьного окна».

Моих учеников сей факт тоже очень порадовал!

Есть перспективы, давайте их понимать. Хорошо, что в Димитровграде прошло несколько общественных обсуждений проблемы «Почему молодежь уезжает из города? Что делать, чтобы молодежь возвращалась в регион?». Пришла пора от слов переходить к конкретным делам, ведь молодым профессионалам мы должны предлагать и нормальные зарплаты, и интересную работу, и жилье. Давайте делать это все — каждый на своем месте! У нашей редакции в 2013 году есть о ком рассказать — упорная, энергичная и очень любящая профессию Елена Гремилова, выпускница школы №17, третьекурсница-заочница, которая в прошлом году начала работать корреспондентом в районной газете «Мелекесские вести». Пока это единственный наш юнкор, который нашел себе работу в СМИ региона.

Лариса БЕЛИНЕНЕ



11-13 октября в Москве прошел ежегодный Фестиваль науки. Он стартует обычно зимой, в День российской науки, но основные мероприятия традиционно проводят в октябре. У юнкорев димитровградской школы практической журналистики для старшеклассников, уже более десяти лет работающей в редакции газеты «Димитровград», есть традиция — каждый год выпускники ездят в столицу на Международный фестиваль науки. В этом году и мне посчастливилось стать одним из участников этого знаменательного события. И я, как и все гости фестиваля, получила массу впечатлений, эмоций, а самое главное, много полезной информации. Последний учебный год в школе — это тяжелое время для любого одиннадцатиклассника. Впереди ждет важный выбор, от которого зависит наша жизнь в будущем. Выбрать вуз сложно. Нужно, чтобы было интересно учиться, а потом и работать по выбранной профессии, тогда и любые трудности преодолеешь. Одна из задач этого форума — помочь нам, выпускникам, сделать правильный шаг.

Впервые в современной России такой фестиваль состоялся в 2006 году в Москве, а инициатором выступил ректор МГУ имени М.В.Ломоносова, академик Виктор Садовничий. Эту идею поддержали вузы Москвы. И с тех пор с каждым годом география Фестиваля науки расширяется. В 2011 году он получил официальный статус всероссийского, были годы, когда он становился и международным. Соответственно, фестиваль науки 2013 года был восьмым по счету, но в статусе всероссийского он третий. Все годы фестиваль проходит под единым девизом «Прикоснись к науке!». Гости ежегодно становятся школьники, их родители и учителя, студенты и все те, кому интересен мир знаний.

Первый взгляд на вузовский мир

Фестиваль науки — это свободное общение с учеными, открытый доступ в исследовательские лаборатории крупнейших научных центров, научно-популярные лекции, выставки, где экспонаты можно потрогать руками. А еще конкурсы, которые привлекают зрителей возможностью поучаствовать в экспериментах и понять уровень своей подготовленности к студенческой жизни и выбранной специальности. В этот раз были организованы площадки и для младших школьников, которых забавляли огромными мыльными пузырями, а также пультами управления машинами, преодолевавшими трудный путь по горам и оврагам. Я так и не смогла пройти мимо этой площадки, уж очень там было интересно. И для взрослых я нашла немало удивительного: мне запомнился робот, играющий в шахматы, — мало кто осмеливался сыграть с таким уникальным соперником. Также можно было окунуться в мир космоса, красота которого неописуема. А еще любой человек мог попробовать себя в качестве телеведущего на площадке, организованной Высшей школой телевидения МГУ. Многие вузы России представили свои факультеты и лучшие работы своих студентов. Безусловно, молодым людям, продемонстрировавшим собственные изобретения, мы, школьники, завидовали. Да и на старшекласниках, которые уже поучаствовали в вузовских конкурсах и олимпиадах и получили на этом фестивале грамоты, мы смотрели как на главных конкурентов, с которыми придется уже этим летом соперничать на вступительных экзаменах.

Словом, побывать на таком фестивале полезно и интересно всем. Я, человек, который больше заинтересован гуманитарными науками, была в вос-

«Прикоснись к науке!» - ежегодный праздник

УМНЫЕ КАНИКУЛЫ

8 февраля, начиная с 1999 года, в России отмечают День науки. К этому празднику мы и приурочили выпуск нынешнего «Школьного окна», материалы для которого собирали с осени (для этого даже ездили в командировку в столицу). А сегодня, когда зимняя сессия уже позади и в прошедшую субботу все студенты дружно отметили Татьянин день, мы решили и вспомнить осеннюю поездку, и проанализировать успехи нашего бывшего редактора — сегодняшней первокурсницы журфака МГУ. Ведь лето не за горами и нынешним выпускникам скоро придется делать свой выбор и поступать в вузы



Димитровградские юнкоры с деканом журфака Еленой Вартановой

Журфак нам двери распахнул

Но больше всего мне хотелось попасть на день открытых дверей факультета журналистики МГУ. Он проводился также в рамках фестиваля науки. Так как свое будущее я планирую связать с журналистикой, то мне представилась хорошая возможность узнать об этом факультете больше. Полученная информация помогла участникам дня открытых дверей подтвердить свой выбор или, возможно, пересмотреть взгляды на будущее и соответственно заняться поиском другого факультета. МГУ состоит из нескольких корпусов: большинство из них находится на Воробьевых горах, а часть — на Моховой. Журфак живет в красивом здании, которое находится под опекой государства и расположено в самом сердце Москвы, рядом с Красной площадью. Внутреннее убранство журфака ничуть не уступает его внешнему облику. Высокий потолок с прибором для исследования шарообразности Земли, множество белых резных колонн, длинная широкая лестница, на стенах висят портреты известных людей, многие из которых являются выпускниками данного университета и значи-

тельно отличающийся по размеру от других портрет М.В.Ломоносова, в честь которого назван вуз.

История МГУ началась с 1755 года, и его основателями считаются государственные деятели И.И.Шувалов, императрица Елизавета Петровна и, конечно, М.В.Ломоносов. И именно в этом здании располагался главный корпус Московского университета. И только в 1952 году здесь поселился новый факультет — журфак. Было решено это здание отдать именно журналистам из-за близкого расположения главных редакций. С каждым годом журфак расширялся. Первые его выпуски можно даже назвать мужскими. А сейчас на факультете большинство студентов — девушки, которые и управляют писать и снимать войны, стихийные бедствия, и ничто их не может остановить в поиске информации. Журфак уже выпустил 25 тысяч профессионалов, которые работают в разных точках земного шара. Многие нам знакомы: Алексей Аджубей, Влад Листьев, Марианна Максимовская, Людмила Петрушевская, Яна Чурикова, Дмитрий Rogozin, Дмитрий Быков, Дарья Донцова, Андрей Малахов... Факультет очень гордится своими выпускниками.

Журфак МГУ является самым большим факультетом журналистики в нашей стране, в Европе, а некоторые считают, что и в мире. День открытых дверей, на котором мне удалось побывать, начался со знакомства с двумя основными и одновременно самыми большими аудиториями — Чеховской и Елизаветинской. Молодой преподаватель факультета эмоционально и интересно рассказал об истории журфака.

Общество доверяет журналистам

Затем мы отправились на встречу с деканом Еленой Вартановой. Очень приятная, улыбчивая женщина, которая совсем не производит впечатления грозного преподавателя, прочитала нам интересную лекцию на тему «Современная российская журналистика». По ее мнению, журналист всегда находится в центре событий, он обслуживает общество и политическую власть. Из ее лекции я поняла, что суть журналистики заключается в производстве текстов информационной направленности. А также, что эта профессия предполагает большую исследовательскую работу, которая требует еще и наличия авторской позиции

в отношении событий и фактов. Также Елена Леонидовна рассказала подробно о видах журналистики. Еще нам была представлена статистика о среднесуточном медиапотреблении в РФ. Из нее было видно, что больше всего люди читают информацию из теле- (45 процентов) и радиопередач (39 процентов), а остальные СМИ значительно уступают лидерам (на них приходится менее 10 процентов). В конце лекции был сделан вывод о том, что СМИ — это сложное поле со многими героями, но в тоже время и очень важное. Журналисты — это основной и вызывающий доверие у общества источник информации.

После лекции нас ждало ток-шоу «Задай вопрос декану». Его съемки проводят ежегодно и ролики выкладывают в интернет на официальном сайте МГУ. Гости Дня открытых дверей смогли почувствовать себя участниками настоящего телешоу. Нам предстояло задавать интересующие вопросы Елене Вартановой под прицелом камеры. Перед началом съемки нам дали советы по поведению в эфире, показали, как правильно держать и передавать микрофон. Мы должны были улыбаться, аплодировать и активно задавать

вопросы. Это был ценный опыт, но мы очень волнувались.

Лучшее сочетание

Следующим этапом нашей программы была встреча с научным журналистом, корреспондентом газеты «Московский комсомолец» Сергеем Лесковым. Он считает, что наука — это самое высокое проявление человеческой природы. Журналистика и наука — это лучшее сочетание. Также, по его мнению, журналист должен быть разносторонней личностью, чтобы стать интересным читателю. Недостаточно прочитать много книг, нужно уметь выражать свои мысли. В подтверждение своих слов он привел множество примеров, когда, заканчивая медицинский, исторический и другие факультеты, люди выбрали журналистику и успешно в ней себя реализовывали. Он сказал очень важную фразу: «Счастье — в любимом деле, которое ты нашел». Пусть она будет стимулом для тех, кому предстоит поиск этого счастья. Лесков считает, что на журфаке нужно преподавать математику. По его мнению, математика — это важная, во многом основополагающая наука, которая помогает определить умственные способности человека. И этот предмет пойдет только на пользу журналистам.

Затем состоялась встреча с приемной комиссией журфака. Мы в подробностях узнали, что сдавать и на сколько баллов, какие проводятся конкурсы, победителям которых предоставляются льготы. Также прозвучала информация об обучении, проводящемся с этого года в новой форме. Теперь первых два года — это общая журналистика, и только на третьем курсе ты можешь выбрать кафедру и специализацию, которая тебе более близка. После услышанного ты понимаешь, на что тебе стоит обратить внимание. Лично я для себя выводы сделала.

Эфир с президентом

И, наконец, последним этапом встречи с журфаком стала радиопрограмма с президентом факультета Ясеном Засурским. Он подвел итоги дня открытых дверей, а также поделился своим мнением о журналистике. Он считает журналиста трудолюбивым с нелегкой жизнью. Человек этой профессии несет большие жертвы из-за правды, которую хочет говорить людям. Так что не всякий человек может быть журналистом, а лишь готовый отдать себя полностью работе. Журналистика — и слуга, и власть, и деятельность... Президент журфака охотно ответил на разнообразные вопросы радиослушателей. Мы интересовались и тем, как он пришел в журналистику, и об ее преимуществах перед другими профессиями... Радиоэфир впечатлил, и главное в этом — впечатление от самого Засурского.

Фестиваль науки — это праздник, подаренный нам МГУ. Спасибо всем его организаторам, которые ежегодно помогают старшеклассникам всей России, за возможность побывать в главном вузе страны и понять себя, сделав выбор своего вуза и факультета. Много приятных эмоций и полезной информации я увезла в Димитровград. Теперь мне наука стала ближе, учиться я стала еще более упорно. А столичный день открытых дверей увеличил мое желание пойти в журналистику. Я хочу в будущем жить в мире СМИ. Всех впечатлений от Фестиваля науки не передать, нужно просто там побывать и это увидеть. Желаю, чтобы и в вашей жизни когда-нибудь был такой же праздник, в котором поучаствовала в этом учебном году.

Ангелина ЖУКОВА,
одиннадцатиклассница
школы №9
Фото Ольги БОГДАНОВОЙ

